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1  Vorstellung des Themas: Die kleine Facharbeit 

1.1  Planung und Wahlverfahren 

Die Schüler*innen erstellen innerhalb eines belegten Faches während der Fahrten- 

und Projektwoche (07.10.-11.10.2024) eine sogenannte „Kleine Facharbeit“. Um eine 

Überlastung einzelner Lehrkräfte zu vermeiden, wird die Zahl der Arbeiten pro Kurs 

in der Regel auf fünf, bzw. pro Lehrkraft auf 8, begrenzt. Hierzu wird ein schriftliches 

Wahlverfahren (Wahlbogen s. Anhang) durchgeführt: Jede/r Schüler/in nennt einen 

Erst-, Zweit- und Drittwunsch für das Fach, in dem die Facharbeit geschrieben 

werden soll. Über die Zuteilung entscheidet – falls zu viele Schüler*innen bei einer 

Lehrkraft schreiben wollen - das Los. Wenn Lehrkräfte im Vorfeld Zusagen für die 

Betreuung einer Facharbeit vergeben, müssen sie dies auf dem Wahlbogen durch 

eine Unterschrift bestätigen. In diesem Fall erklären sich die Lehrkräfte ggf. damit 

einverstanden mehr als 5 bzw. 8 Facharbeiten zu betreuen. Die Wahlbögen können 

bei den Beratungslehrkräften abgegeben werden oder in den Briefkasten am Bera-

tungslehrerraum eingeworfen werden. Wer keinen Wahlbogen abgibt, wird per 

Zufallsentscheidung einem Kurs zugewiesen. Die Abgabefrist endet am 20.09.2024 

(12:00 Uhr). Das Ergebnis der Wahlen wird am 25.09.2024 per Aushang (Infokasten 

SII) durch die Beratungslehrkräfte bekannt gegeben. Vor der Projektwoche erfolgt im 

Rahmen des Deutschunterrichtes eine Einführungsstunde zur Form und Gestaltung 

einer Facharbeit. 

 

1.2  Funktion 

Die kleine Facharbeit ist wesentlicher Teil der fach- und themenbezogenen Projekt-

arbeit der Einführungsphase während der schulischen Fahrten- und Projektwoche. 

Sie dient auch der Einübung fachlicher Arbeits- und Darstellungsformen sowie der 

Vorbereitung auf die Facharbeit in der Q1. Sie ist projektorientiert und verlangt 

selbstständiges Arbeiten innerhalb eines Faches. Dabei wird mit der kleinen Fachar-

beit in Teilbereichen das Methodentraining des Einführungsseminars praktisch 

unterfüttert. Die Facharbeit muss eine selbstständige Leistung sein.  
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2  Mögliche Themen  

Die Themen und Aufgaben der Facharbeit werden durch die Fachlehrkräfte vorgege-

ben oder in Absprache mit den Fachlehrkräften von den Schüler*innen selbst 

vorgeschlagen. Das Thema sollte i.d.R. auf den in Jahrgang 11 vorgesehenen 

Unterrichtsreihen basieren. Es kann in allen angebotenen Fächern eine Facharbeit 

geschrieben werden. 

 

3  Die Form der Facharbeit 

3.1  Das Layout 

Die Facharbeit verlangt ein einheitliches Layout. Sie soll nicht mehr als fünf Textsei-

ten umfassen (Einleitung, Hauptteil, Schluss) hinzu kommen noch ein Titelblatt, ein 

Inhaltsverzeichnis und ein Quellenverzeichnis. Ergänzendes Material (Statistiken, 

Graphiken, Bilder u. ä.) wird als Anhang nach dem Quellenverzeichnis beigefügt. 

Abschließend folgt die Selbstständigkeitserklärung. Die Facharbeit soll digital 

verfasst sein, links gelocht und geheftet sein. Als Schrift ist „Arial“ vorgesehen, die 

Seiten werden im Zeilenabstand 1½ beschrieben. Der Schriftgrad ist 12; außerdem 

gehören Blocksatz, Seitennummerierung und Kapitelnummerierung zum einheitli-

chen Layout. Die weißen Blätter sollen folgende Ränder aufweisen: rechts = 2,5 cm, 

links = 3 cm, oben = 3 cm und unten = 3 cm. Im Umgang mit Textquellen, Textbele-

gen und Zitaten wird die Einhaltung der Regeln gemäß Deutschbuch „Texte, Themen 

und Strukturen“ vorausgesetzt. Die Arbeit muss selbstständig formuliert sein. Ihr wird 

deshalb eine Erklärung beigefügt, dass sie selbstständig und ohne fremde Hilfe 

angefertigt wurde und dass alle Quellen angegeben sind. 

 

3.2  Der Aufbau der Facharbeit 

Eine Facharbeit besteht inhaltlich aus drei Teilen. In der Einleitung sollte man die 

Themenwahl begründen, das Ziel der Facharbeit erläutern und einen Ausblick auf 

den Inhalt geben. Im Hauptteil geht es um den „Kern“ der Facharbeit; die einzelnen 

Teile und Inhalte sind vom Thema abhängig. Die Abschnitte und Einzelteile müssen 

deutlich im Bezug zum Thema stehen. Der Schluss sollte ein Fazit sein, mit dem 

kurz das Ergebnis, der Erfolg der Facharbeit bewertet wird sowie offene Fragen und 

weitere Möglichkeiten der Bearbeitung des Themas benannt werden.  
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4  Bewertung 

Bis Ende Oktober erhalten alle Schüler*innen eine Korrektur der Facharbeit und ein 

schriftliches Kurzgutachten mit einer Note. Diese Note geht in die Wertung für die 

sonstige Mitarbeit des 1. oder 2. Quartals des entsprechenden Faches ein. Der Wert 

der Note macht ca. ein Drittel der sonstigen Mitarbeit in diesem Fach aus. Sollte 

jemand die Arbeit nicht innerhalb der Abgabefrist vorlegen, bedeutet dies eine „nicht 

erbrachte“ Leistung und die Arbeit wird mit ungenügend bewertet. 

 

5  Arbeitsbedingungen 

Die Schüler*innen arbeiten weitgehend selbstständig und in Einzelarbeit während der 

Projektwoche. Die überwiegende Arbeitszeit ist in der Schule. Für Arbeit an der 

Facharbeit außerhalb der Schule ist täglich eine Stunde als Hausarbeitszeit vorgese-

hen. Zur Verfügung stehen Kursräume (1.21, 1.22, 1.23), die Bibliothek und der SII-

Computerraum (R 1.33). In den anderen Computerräumen (2.4 und 2.5) können freie 

Rechner genutzt werden. Eigene Laptops können ebenfalls mitgebracht werden. Ein 

Versicherungsschutz über die Schule besteht jedoch nicht. Kernarbeitszeit in der 

Schule ist zwischen 9.00 Uhr und 14.00 Uhr, am Dienstag zwischen 9.00 und 13.00 

Uhr. Es gelten die vereinbarten Pausenzeiten und –regelungen (s. Aushang) der 

Projektwoche. Es erfolgt eine Anwesenheitskontrolle für die Kernarbeitszeit in der 

Schule. Dazu liegen Namenslisten in der Bibliothek aus, in die sich jede/jeder 

Schüler/in bei Beginn und Ende persönlich eintragen muss. Das bisherige Entschul-

digungssystem gilt weiter. Mit den Fachlehrkräften der Facharbeit können während 

der Woche Beratungszeiten vereinbart werden, sofern sich diese im Hause befinden. 

Zusätzlich werden Lehrkräfte im Lehrerzimmer ansprechbar sein, um ggf. Hilfestel-

lungen zu geben (s. Aushang). 
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6  Abgabe 

Abgabetermin der Facharbeit ist Freitag, der 11. Oktober 2024. Die Abgabe erfolgt 

persönlich bei den Beratungslehrkräften im Beratungslehrerraum. Genauere Informa-

tionen folgen zeitnah durch die Beratungslehrkräfte. Eine vorzeitige Abgabe ist nicht 

möglich. Der Abgabetermin ist verbindlich und nicht aufschiebbar. Eine verspätete 

Abgabe ist nur bei Krankheit (Attest) und nach vorheriger Absprache möglich. 
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7 Quellenverzeichnis (Layout-Beispiel) 

 

BIERMANN, Heinrich und SCHURF, Bernd:  

 Texte, Themen und Strukturen, Deutschbuch für die gymnasiale Oberstufe; 

Berlin  2001 

ERLACH, Dietrich und SCHURF, Bernd: 

 Methodentraining; Berlin 2002  

POHL, Friederich: 

 Die Mini-Mini-Facharbeit; Bonn 1992, S. 0-1 

GOETHE, Johann Wolfgang: 

„ Ich schreibe gerne freie Texte…“, S. 75 

In: “Wie wissenschaftliche Texte aussehen müssen“ Interview v. 8.12.2011, 

www.spiegel.de/Wissenschaft/01518,486749,00.html (1.10.2012) 
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8  Anhang 

8.1  Zitieren / Gedankenübernahme 

Sämtliche Gedanken, die aus anderen Schriften für die Arbeit übernommen werden, 

müssen zum Zwecke der Nachprüfbarkeit und Vertiefung als solche kenntlich 

gemacht werden. Beim Verfassen wissenschaftlicher Arbeiten kommt dem Verweis 

auf die Arbeiten anderer Autoren eine zentrale Bedeutung zu - das richtige Zitieren 

ist das Handwerkszeug des Wissenschaftlers. Er schützt sich vor dem Vorwurf des 

Plagiats.  

 

Bei wörtlichen Zitaten 

 entweder einzelner (zentraler) Wörter oder Formulierungen (mit mehreren 

Wörtern) ist das Zitat in Anführungsstriche zu setzen.   

 Eigene Ergänzungen bei evtl. Unklarheiten sind durch eckige Klammer als 

Anmerkung des Verfassers deutlich zu machen und dazu mit dem Hinweis 

"der Verfasser" zu versehen. 

 Auslassungen im Zitat sind durch eckige Klammern und drei Punkte [...] deut-

lich zu machen.  

 

Bei sinngemäßen Zitaten 

 handelt es sich um nicht wortgetreue Übernahmen von Gedanken, Argumen-

ten, Beispielen usw. aus anderen Werken mittels eigener Formulierungen (Pa-

raphrasierungen).  

 Sie sind nicht mit Anführungszeichen zu versehen, müssen jedoch einen Hin-

weis gekennzeichnet werden, der auf die Quelle aufmerksam macht.
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8.2  Selbstständigkeitserklärung 

 
 
Erklärung:  

 
Hiermit erkläre ich, dass ich die vorliegende Arbeit selbstständig und ohne fremde 

Hilfe verfasst und nur die im Literaturverzeichnis angeführten Quellen und Hilfsmittel 

benutzt habe. Mir ist bewusst, dass dies die Nutzung KI-generierter Texte aus-

schließt. 

 

Sämtliche im Internet benutzten Seiten habe ich ebenfalls als Quellen angegeben 

und im Einzelfall nach Maßgabe der Fachlehrerin/des Fachlehrers als Ausdruck im 

Anhang beigefügt. 

 

Insbesondere versichere ich, dass ich alle wörtlichen und sinngemäßen Übernahmen 

aus anderen Werken als solche kenntlich gemacht habe. 

 
 
 
 

_________________    _________________________ 
     Ort, Datum       Unterschrift 
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8.3  Wahlbogen 

 
August 2024 

Gesamtschule der Stadt Brühl 
Sekundarstufe II 
 

 
 

Wahlbogen – „Die kleine Facharbeit“ in der EF 
 
 

Abgabe bis spätestens Freitag 20. September 2024 (12:00 Uhr) 
bei den Beratungslehrkräften oder im Briefkasten  

beim Beratungslehrerraum. 
 
 

Name, Vorname:  _______________________________________ 
 
 

Präferenz Fach 
Kursnummer 
(z.B. E-GK2) 

Fachlehrkraft 

Erstwunsch:    

Zweitwunsch:    

Drittwunsch:    

 
 
 
Ich habe von meiner Fachlehrkraft eine Zusage im Hinblick auf die Vergabe eines 
Facharbeitsthemas erhalten.  
 
Genehmigungsparaphe der Fachlehrkraft:   ____________________ 
 
  
 

 
 


